

“英雄会”上,我市93岁的抗战老兵张长海慷慨激昂地说:

# “我们不怕死,我们怕历史被遗忘”

□晚报记者 张劲松 文/图

本报讯 5月10日上午,由深圳市龙越(河南)慈善基金会组织的“漯河保卫战”、“许昌保卫

## 与日本人短兵相接,他给自己留了颗子弹

现年91岁的赵百廉老人是太康县某银行的一位退休干部。当日的“英雄会”上,他被邀请讲述自己的抗战经历。聊起右手虎口那道五厘米长的伤疤时,他说:“当时‘许昌保卫战’打得非常残酷,师长吕公良殉国。因为不愿当俘虏,我特意给自己留了一颗子弹。后来,我与日本兵拼刺刀时,右手负伤,情急之下,我把仅有的一颗子弹射向日兵,幸运脱险。”浓重的乡音夹杂着抽泣的鼻音,不时抚摸伤疤的老人让在场的人无不潸然泪下。

赵百廉老人介绍,他于1943年参加国民革命军29师补充团,1944年在“誓与许昌共存亡”的宣誓下参与保卫许昌的战役。当年4月23日下午,中国守军在城内召开誓师大会。第29师师长吕公良慷慨陈词:“日本人大兵压境,许昌必有一场苦战,我们身为军人,守土有责,誓与许昌共存亡。城存予存,城亡予亡!”当时许昌城方圆不过一公里,中国守军不足3000人,日军却有万人之师。4月30日拂晓,日军开始攻打许昌,从中午起连续发起4次冲锋,均被击退。当天下午,日军出动12架飞机轮番轰炸许昌城,许昌城笼罩在硝烟和火光之中。

赵百廉老人流着眼泪说,为了不让军旗落入敌军手中,吕公良含泪焚烧了军旗。第29师拼死抵抗,但寡不敌众,几乎全军覆没,师长吕公良率部突围时中弹牺牲,战斗的悲壮惨烈无以言表。第85团团长杨尚武、第87团团长李培芹、第86团营长胡光耀、第87团营长何景明等抗日将领以身殉国,永远躺在

战”70周年暨抗日英雄会在漯河市临颍县台陈镇举行,我市抗战老兵张长海、赵百廉应邀参会并作为代表发言,给大家讲述了他们的抗战经历。



英雄赵百廉

这座古城的土地上!

赵百廉老人说,那次会战后,他考入位于西安的黄埔第四战干团,毕业后分到国民党108师当了连指导员,一直做文职,直到1949年8月17日起义。

“日本右翼势力的抬头提醒我们不能忘记历史,我希望我们国人精诚团结,早日促成祖国和平统一大业,强军富民,确保疆土不受侵犯。”赵百廉老人慷慨激昂地说。

## “我们不怕死,我们怕历史被遗忘”

现年93岁的张长海老人是太康县板桥镇人。八年抗日战争中,他曾参加中条山、乌祥集等多次战役,最惨烈的还是中条山战役。

张长海老人介绍,他因当年家乡被水淹而失学。1938年,他16岁,参加了第一战区挺进第一中队,司令是魏凤楼。

“1941年5月7日,中条山外围日军在航空兵的支持下,由东、北、西三个方向开始向中条山全面进攻。”张长海回忆,当年第一战区司令长官蒋鼎文派兵增援中条山,他所在的魏凤楼部的两个团和国民党34师也在其列,他时任少尉排长。

“我们的增援部队到黄河渡口时,日军就派出数架飞机轰炸阻击,直到夜间飞机离去我们才过黄河。第二天,在日机和大炮的掩护下,日军向我阵地发起进攻,我部从一线下来的伤员迅速从几十人增加到几百人,死亡人数根本搞不清楚。”张长海老人说,记得有两天时间,部队缺水缺粮,战士们都吃不上饭,喝不到水。在这种情况下,他们和敌人激战5昼夜,日军始终未攻下他们的阵地。

后来,他们部队接到命令向南山转移,又和日军激战六天。第七天,他们所在的第三团被日军打散,“部队被打散后,我在大山里将近1个月左右没有吃的,只能用生玉米、树叶、野菜充饥。我当时只有一个念头,向太阳升起的地方走,因为我家在太康,在中条山的东方。夜间睡觉怕遇上野兽,我就爬到树上,用皮带把自己拴到树枝上睡一会儿”。

“后来,据我所知,我们部好像只有5人离开了中条山,回到了黄河以南。在洛阳见到正在养伤的魏凤楼司令时,我们哭得一塌糊涂。”讲到此,张长海老人泣不成声。在中条山战役中,十多万中国军队陷入日军重围,中国官兵在困境中奋力突围,军人和平民百姓的鲜血染红了中条山的山山水水,“作为老兵,我们深切地感受到,被侵略的历史不可重演,我们不怕牺牲,我们怕的是历史被年青一代遗忘,我们更知道国家安全和领土完整的重要性,其价值高于个人的生命。”



英雄张长海

广告